

## 分享經驗 合作共榮



回顧剛走過的二〇〇二年，一波波國際化的浪潮席捲全球，新世紀的挑戰也接踵而來，尤其我國在二〇〇二年元月一日加入世界貿易組織，正式成為世貿組織第一四四個會員體之後，我國已全面性地與國際接軌，並加溫啟動與世界互動合作的新機制。在此同時，先讓我們思索，身為地球村的一員，處於高度國際化的世界舞台上，又面臨一個新世紀的開始，我們如何以創新、活力、速度及績效等新思維來推展全民外交，走出因應時代變局且創新變革的外交坦途。

民主人權、經濟共榮及和平安全係外交工作的三大主軸，這三大主軸不僅展現在整體外交工作上，也具體而微地表現在我國對外國際合作實務上。因為國際合作工作的推動，除協助友邦及友好開發中國家發展經濟與促進社會進步外，其最終目的即是要協助開拓我國的外交空間。國際合作發展基金會是我國兼具投資與融資、技術協助、人才培訓及人道援助等多功能的援外機構，自當戰戰兢兢地扮演好我國回饋國際社會之專責機構的角色。

我們特別要感謝全體董監事對國合會的支持與指導，社會大眾對國合會的認同與指教，還有駐外技術團團員、志工朋友及外交替代役男等的努力奉獻，使得國際合作業務能順利推動並卓然有成。尤其，我要藉此一年報的出刊，向海外勞苦功高的駐外技術團人員表示敬意與謝忱，並緬懷已故前駐塞內加爾技術團團長陳西虎先生，正因為您們的奉獻犧牲，化荒漠為良田，使友邦人民免於飢餓並逐步走向發展。

國合會所秉持的核心理念，即是分享台灣經驗，以協助友邦及友好開發中國家經濟與社會的發展。為彰顯我國援外成效，國合會以我國經濟發展經驗中的優勢專長，作為合作計畫重點項目，如宏觀經濟政策管理、中小企業發展、人力資源提昇、農業升級與轉型，及高科技發展等。

在中小企業發展方面，國合會持續推動中美洲國家策略產業輔導計畫，並配合中小企業轉融資與中小企業人力資源培訓計畫，執行配套合作方案，友

# 序

邦受惠企業達百餘家；在人力資源提昇方面，本年度國合會研習班課程為友邦及友好開發中國家培育近五百名經貿、農漁業及職業技術人才。此外，本年度亦有三十二名友邦學子在台灣參加國際高等人才培訓計畫，並攻讀博碩士學程；在農業升級與轉型方面，目前國合會在海外派駐有近四十個技術團，協助友邦國家進行農業技術移轉及提昇，同時配合小農貸款及農業人才培訓計畫，提供有關農業方面之完整協助。

國合會自成立以來，即積極努力提昇機構本身的專業能力與形象，並配合政府外交政策，透過有償與無償的協助方式，提供台灣發展經驗，對外進行永續性的開發性援助及人道救助等。在援外作業模式及方法上，國合會除持續推動雙邊及多邊合作外，也運用槓桿效益法則，擴大與國際機構及非政府組織合作進行國際合作發展事務，如近幾年來國合會已與亞洲開發銀行、歐洲復興開發銀行、中美洲經濟整合銀行、美洲開發銀行、美洲國家組織、全球併聯社、世界展望會及台灣亞洲基金會等建立資訊交流及雙邊合作管道，就開發性計畫、人力資源培訓或人道援助等議題進行合作計畫。我國對外的國際合作形象與專業度也藉由此類的合作方式推上國際舞台，進而提昇我國在國際上的能見度，並拓展國際活動空間。

國合會近來響應政府全民外交的政策，積極辦理外交替代役並擴大推動海外志工業務，正協助政府逐步實現「志工台灣」的目標願景。此外，為因應我國加入世界貿易組織的衝擊，協助國內廠商爭取海外商機，國合會在這一年來，除積極辦理民間業者赴邦交國投資授信保證業務，建構海外商機資訊系統外，也首次與亞洲開發銀行合作舉辦二〇〇二年亞銀採購商機說明會，充分扮演台商赴海外投資及爭取國際商機的觸媒角色。

最後，我要特別提出的是國際合作發展是一項艱鉅的工程，除須有專業團隊的創新思維及努力投入外，更需要有國人的支持與認同。國合會多年來對國際社會所做的貢獻，已贏得肯定與掌聲，也為我國善盡國際義務，回饋國際社會做出最好的詮釋。我們願藉此一年報的出刊與發行，讓更多的國人及國際友人瞭解到我國對外國際合作業務，國合會正在進行轉型提升，期待成為制度化、透明化及專業化之國際性開發機構，也自我期許為我國國際合作的歷史締造新頁。

財團法人國際合作發展基金會董事長 簡又新

簡又新 謹識